

教育部：

培育和打造一批经典传承教材

记者12月7日从教育部获悉，《“十四五”普通高等教育本科国家级规划教材建设实施方案》于日前印发。方案提出，推动高校对使用时间长、影响范围广、师生认可度高的优秀教材建立传承创新机制，组建老中青结合的教材建设梯队，创新编写理念，更新内容形态，培育和打造一批具有典范性、权威性、创新性的经典传承教材，不断提升经典教材的生命力和影响力。

根据方案，到2025年教育部“十四五”本科规划教材重点立项建设1000种左右，遴选5000种左右，加快自主知识体系与教材体系建设，着力打造中国特色、世界水平的高质量教材体系，为高等教育强国建设提供坚实支撑。

方案要求，要组建具有丰富教学经验的教师与顶尖学术水平的专家团队，在一些关键学科领域有组织建设一批核心教材。在新工科、新医科、新

文科、新文科重点领域，特别是国家急需的战略性新兴产业和紧缺专业领域，鼓励高校联合行业产业部门、科技部门建设一批核心教材。

根据方案，通过认定的“十四五”规划教材可在教材封面、扉页等位置标注由教育部统一发布的“‘十四五’普通高等教育本科国家级规划教材”专用标志，标志使用期限至2030年12月31日，到期后自动失效。在标志

使用期内修订的规划教材通过审核后，可继续使用专用标志至使用期结束。使用期结束后修订的规划教材不再标注专用标志。任何单位和个人不得扩大或变相扩大“十四五”规划教材专用标志使用范围，盗用、仿冒专用标志的，依法依规追究责任。自2026年1月1日起，教育部发布的“六五”至“十二五”国家级规划教材专用标志停止使用。

(据新华网)

从高校毕业生人数增长曲线看我国高等教育普及化

记者日前从教育部、人力资源社会保障部召开的2024届全国普通高校毕业生就业创业工作视频会议上获悉，2024届高校毕业生规模预计1179万人，同比增加21万人。

恢复高考后，我国高校毕业生规模持续稳步增长。这一增长曲线背后，是我国高等教育不断迈向普及化发展的进程。

新中国成立之初，全国人口中80%为文盲，高等教育毛入学率仅有0.26%。文化水平过低，成为国家发展进步的重要阻碍。

1977年，关闭十余年之久的高考大门重新打开。570万出身不同、年龄悬殊、身份迥异的考生涌进考场，一个通过公平竞争改变命运的时代就此到来，这批人在后来的改革开放中成为重要推动力量。

1980年高校毕业生人数为14.7万，1990年61.4万，2000年95万，2010年575.4万……到2022年，这一数字突破千万。

持续提升的不只是高校毕业生人数。1978年，全国高等学校为598所，在校学生85万人。而今年发布的《2022年全国教育事业统计公报》显示，全国共有高等学校3000余所，各种形式的高等教育在学总规模4600多万人，高等教育毛入学率更是达到了59.6%。这意味着一半以上的适龄青年可以接受高等教育，我国高等教育已然迈入普及化发展阶段。

伴随高校毕业生数量的增长，我国新增劳动力平均受教育年限不断增加，劳动力素质结构因此发生重大变化，全民素质稳步提高。通过“211”“985”工程和“双一流”建设计划，一批大学和一大批学科已经跻身世界先进水平。

此外，近年来，高等教育的学科专业与课程结构也得到进一步调整和优化，办学水平和人才培养质量不断提高。通过推进新工科、新医科、新农科、新文科建设，加快培养紧缺人才，高校服务国家重大战略的能力持续增强。

种种变化，意味着我国在不断满足人民群众对高等教育需求方面迈出了坚实步伐，展现了我国高等教育对实现中华民族伟大复兴的中国梦具有更强贡献力，越来越多的高校毕业生正不断成长为各行各业的主力军。

高校毕业生规模的不断扩大，也使就业市场的人才竞争变得更加激烈，并对传统的择业就业观念产生巨大冲击。2024届全国普通高校毕业生就业创业工作视频会议要求，各地各高校要加快推动各项促就业政策落地见效，深化促就业政策宣传落实，强化地方性政策加力增效，优化政策性岗位招录安排，积极营造良好氛围，全力保障2024届高校毕业生就业局势稳定。

(新华社北京12月7日电)

让孩子在运动中健康成长

——各地积极探索校园活动扫描

新华社哈尔滨12月6日电 近年来，全国多地校园充分利用资源优势，创新活动内容、强化科技赋能，因地制宜地开展内容丰富、形式多样的校园活动，为青少年搭建多元化运动平台，让学生“走出去”“动起来”，在运动中强健体魄、收获快乐。

入冬以后，每天早上10点左右，黑龙江省牡丹江市朝鲜族小学的校园内就开始热闹起来。小学生们纷纷走出教室，“全副武装”，来到操场上开辟出的滑冰场，尽享冰天雪地中的运动乐趣。

“我们开展校园冰雪活动已有数十年，连续40年冬天坚持滑冰场，为孩子们提供滑冰场地。”牡丹江市朝鲜族小学校长玄松岩介绍，让学生通过冰雪运动锻炼身体、磨炼意志，是学校坚持开展冬季户外活动的初衷，学生们对此热情高涨，目前滑冰课程已实现几乎全员覆盖。

作为冰雪资源大省和冰雪体育强省，黑龙江省各地持续开展“百万青少年上冰雪”系列活动。哈尔滨市滨滨小学从1976年开始建设滑冰场，先后从这里“滑”出多位世界冠军。七台河市创建国家级冰雪特色学校8所、省级16所，每年有近6万名学生参加冰雪活动。

记者从黑龙江省体育局获悉，2023—2024年全省“百万青少年上冰雪”活动方案明确，要上好冰雪体育为特色的冬季体育课。哈尔滨市督学吴琼介绍，鼓励学校根据实际条件开设滑冰必修课，滑雪、冰壶、冰球等项目选修课，积极开展雪地足球、冬季健身长跑、雪地徒步等活动，鼓励学生参与冰雪研学活动。

在北京市，课间成为学生积极参与体育活动的“黄金时间”。6日15时10分，伴随着下课铃声，北京市丰台区太平桥小学的学生们来到操场，按自己喜好“抄起”学校早已准备好的跳绳、铁环、沙包等体育器具，迫不及待地玩了起来。

“学校高度重视学生校园活动，每天上下午各设置一个30分钟的‘大课间’，下午课后服务也安排了丰富的体育活动。”北京市丰台区太平桥小学校党支部书记宋振中介绍，学校探索“长短课间”模式，不断创新学生活动形式，除传统的跑步、丢沙包等活动之外，还依据不同学生年龄特点，开发了撕名牌等体育游戏和益智类游戏。

相关人士表示，中小学校安排课间休息十分重要、十分必要，有利于学生调节情绪、放松心情、增强体质和防控近视。记者了解到，多地教育部门和各中小学校开动脑筋，发挥创意，在做好安全教育的前提下，优化课间活动空间，丰富课间活动内容，不断提升孩子们的课间活动质量。

在广东省，通过科技赋能的智慧体育大显神通。深圳市福田区新沙小学引入AI体育系统，在校内安装AI互动锻炼屏，孩子们可以跟随屏幕指令，完成深蹲、开合跳、仰卧起坐等多项测试。学生只要举手示意就可进行相关测试，获得积分。

“校长与老师们约定，每个月积分排名前10的孩子可以跟校长PK。新颖和充满趣味的运动形式有效调动了学生参与运动的积极性。”新沙小学教研主任王亚琼说，学校还通过科技手段对孩子的运动负荷进行检测，通过检测数据，帮助老师对孩子们实施更精准的指导。

中山市永安中学在田径场设立智慧跑道，学生刷卡登录，跑步的时候跑道自动感应速度，还可以实现多人同时记录。信息屏上不断更新的排行榜成绩，激发了学生自主参加体育运动的兴趣。

当前，全国很多学校致力于发展智慧体育，智慧体育逐步走向学生体育锻炼、学生竞赛，并融入学校管理。据了解，7个智能体育教学应用模式入选教育部公布的2021年度教育信息化教学应用实践共同体项目名单，牵头单位涉及北京、上海、广东等地的多所学校。

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示，当前不少学校明显增加体育活动时长，取得积极成效。未来，家校社应进一步协同，优化评价机制，进一步增加校园体育活动和课后特色活动供给，同时引导学生在课内外进行自主锻炼和科学健身，为终身体育奠定坚实基础，多措并举促进学生身心健康发育。



12月7日，执行中国第40次南极考察任务的“天惠”轮开展卸货作业。北京时间12月6日深夜，执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号和“天惠”轮成功抵达罗斯海新考察站附近海域，将开展卸货作业和人员登陆工作。

■新华社发

中国扩大免签政策给相关国家民众带来实在便利

中国自12月1日起对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6国实施单方面免签入境政策，仅前三天6国就有近7000人次通过免签来华，占到6国入境总人次的39%。多国人士表示，中国扩大免签政策为畅通中外人员往来、促进旅游业、经贸合作和人文交流带来实实在在的便利。

“相信他们会爱上中国”

“我的荷兰朋友们都在热烈谈论这件事，”荷兰旅游局形象大使、旅游胜地羊角村村长盖比说，“他们期待去中国，相信他们会爱上中国。”

出于对中国文化的热爱和工作需要，盖比经常到中国旅行，“每次都有新发现”。她与记者分享了近期去江苏、陕西、河北和安徽等地旅行的经历，特别是她发现的一些新目的地，譬如具有1200多年历史的传统村落安徽黟县西溪南村。

17岁的德国高中生物科对中国充满期待：“中国有不同侧面，城乡面貌和民众生活都让人感兴趣。现在免签证，可以去中国旅游，亲身体验和见证这些，这让我感到高兴，因为中国确实是一个有趣的国家。”

“政策出来后，我听说很多朋友和商业伙伴都想趁近期马来西亚学校放

假或者春节期间去中国旅游。”马来西亚—中国法律联合会会长罗章武说。今年，罗章武已多次到访中国，体验到绿色发展已深入中国老百姓生活，包括新能源汽车、无人驾驶、智慧城市、工厂智能生产线等，中国绿色低碳发展理念和绿色科技创新令他印象深刻。

中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉注意到，现在外国游客可通过旅行社在线预订在华旅行期间的各项服务，支付宝和微信支付最近也能绑定境外银行卡了，这些都让外国游客在华旅行变得更为便捷。“中国对中华文化在全球的吸引力越来越有信心，并更加积极地参与全球贸易和文化交流。”

“中国是我们的企业必须去拓展市场的国家”

谈及免签国家中有5个是欧盟成员国，西班牙巴塞罗那商会国际业务开发经理何塞普·戈梅斯并不感到意外：“西班牙和欧盟其他国家与中国有着牢固联系，事实上，过去几年它们在中国的投资显著增长。”

戈梅斯说，鉴于欧中保持良好关系的重要性，任何增加欧中交流与合作的举措都应受到鼓励。“中国一直

是我们关注的焦点，是一个潜力巨大的国家，也一直是我们的国际化计划的一部分。中国是我们的企业必须去拓展市场的国家。”

甘巴尔代拉表示，免签政策使欧洲中小企业前往中国参加商务、展览等活动更加便利。他认为，欧洲考虑采取类似的，有利于中国公民的签证互惠政策将对欧洲旅游业“非常有益”。

“考虑到中国的经济规模和实力，吸引更多中国公民来欧洲旅游和商务访问将对欧洲经济增长产生积极影响。”他说，“这种做法还将促进欧洲与中国之间的合作与理解。国际旅行和旅游业复苏对全球经济复苏、促进国际关系发展同样至关重要。”

盖比期待着她的家乡羊角村迎来更多中国游客。“更多荷兰人将前往中国，与中国建立起文化和经济联系，这将带动更多中国人想要深入了解荷兰，从而推动荷兰乃至欧洲的旅游业复苏。”

明年是中国和马来西亚建交50周年。在中国宣布扩大免签政策后，马来西亚也宣布了对中国公民的免签政策。罗章武说，越来越多中国游客来到马来西亚，有利于带动马来西亚旅游

业及酒店、餐饮、特色农产品销售等相关行业发展。

“外国人的亲身经历将使抹黑中国的言论徒劳无功”

德国智库席勒研究所创始人兼主席黑尔佳·策普·拉鲁什认为，中国扩大免签政策是一个很好的举措，“不仅让德国和其他国家的公民去旅游并探索中国文化变得更为便利，而且有助于深化双边经济合作”。

“到访中国、亲身体验中国经济发展成就、感受中国人民友善的人越多越好，”拉鲁什说，“外国人的亲身经历将使抹黑中国的言论徒劳无功。”

戈梅斯认为，免签政策有助于消除某些西方民众对中国的既往刻板印象。“旅游业是展示国家真实面貌的必要方式，中国的现实往往不像一些西方民众想象的那样。”

甘巴尔代拉也表示，只有亲身体验才能真正理解不同国家的国情和文化。“许多人访问中国后改变了他们对中国的刻板印象。”

“到中国实地考察有利于了解更加真实的中国，”罗章武说，“希望免签政策可以让更多人更好地认识中国。”

(新华社北京12月7日电)

施工告示

因衡阳市中心老城区雨污分流改造工程项目设计施工总承包(EPC)需要，现对蒸湘区常胜西路(蒸湘北路—静园路)、石鼓区常胜中路(蒸湘北路—连湖路)进行全封闭占道施工。施工时间为2023年12月10日至2024年1月31日。施工安排详情如下：

第一施工段位于常胜西路与蒸湘北路交叉路口处到常胜西路衡阳市中医医院北门处。需占道10米长，5米宽，不占人行道，部分封闭施工；

第二施工段位于常胜西路衡阳市中医医院家属区到常胜西路衡阳市中医医院北门处。需占道30米长，10米宽，不占人行道，全封闭施工；

第三施工段位于常胜中路与蒸湘北路交叉路口处到常胜中路西湖一村北门处。需占道10米长，10米宽，不占人行道，全封闭施工；

施工期间，请过往车辆和行人按照交通标志指示信息通行，听从交通管理人员指挥，减速慢行，早晚高峰时段请尽量选择绕行，注意安全。施工期间造成的不便敬请理解。

中交第四航务工程局有限公司衡阳市中心老城区雨污分流改造工程EPC总承包项目经理部

施工告示

因衡阳市中心老城区雨污分流改造工程项目设计施工总承包(EPC)需要，现对雁峰区衡州大道(蒸阳路—蒸湘路)进行部分封闭占道施工。施工时间为2023年12月10日至2024年1月31日。施工安排详情如下：

施工段位于衡州大道与蒸阳路交叉路口往西180米处到衡州大道与蒸湘路交叉路口往东200米处。需占道400米长，6米宽，占北侧道路，不占人行道，部分封闭施工，分东西两阶段施工，先施工东段，后施工西段，每段长约200米。

施工期间，请过往车辆和行人按照交通标志指示信息通行，听从交通管理人员指挥，减速慢行，早晚高峰时段请尽量选择绕行，注意安全。施工期间造成的不便敬请理解。

中交第四航务工程局有限公司衡阳市中心老城区雨污分流改造工程EPC总承包项目经理部

清算公告

衡南县红苹果幼儿园于2023年12月4日决定解散，为保护该园债权人的合法权益，请该园债权人于本公告发布之日起45日内向本园清算组申报债权。

联系人：卢春洋

联系电话：

17727825932

衡南县红苹果幼儿园

2023年12月8日

下列证件 声明作废

1.湖南金钟中投置业有限公司开给周金的专用收款收据2份，票据号为№:h04742和№:h04743。

2.中国人民银行衡阳市中心支行发给衡阳日报社印刷厂的开户许可证正本，核准号为J5540000760101。

3.中国邮政集团有限公司湖南省祁东县分公司中心营业所的绿卡通(閃光卡)1张，编号为6221805540002588744。

4.中国邮政集团有限公司湖南省祁东县分公司市场营业所的储蓄国债(凭证式)收款凭证5份，编号为4300086082、4300086083、4300086084、4300086085和4300086086。